

# RADA VLÁDY SLOVENSKEJ REPUBLIKY PRE VEDU, TECHNIKU A INOVÁCIE

## Z á p i s n i c a z 10. r o k o v a n i a

dňa 30. júna 2017 o 10:30 hod.

Zrkadlová sála Úradu vlády Slovenskej republiky

*Prítomní:* podľa prezenčnej listiny

### ***Program rokovania:***

1. Otvorenie
2. Schválenie programu rokovania
3. Dodatok č. 1 k Rokovaciemu poriadku Rady vlády Slovenskej republiky pre vedu, techniku a inovácie
4. Implementačný plán Stratégie výskumu a inovácií pre inteligentnú špecializáciu Slovenskej republiky
5. Rôzne
6. Záver

### ***K jednotlivým bodom programu:***

#### **Bod 1: Otvorenie**

Rokovanie Rady vlády SR pre vedu, techniku a inovácie (ďalej len „rada“) otvoril a viedol Peter Pellegrini (predseda rady, podpredseda vlády SR pre investície a informatizáciu). Privítal prítomných a na základe informácie Denisy Žilákovej (tajomníčka rady, Úrad podpredsedu vlády SR pre investície a informatizáciu, ďalej len „ÚPPVII“) skonštatoval, že rada je uznášaniaschopná.

#### **Bod 2: Schválenie programu rokovania**

Návrh programu predniesol predseda rady. K návrhu neboli žiadne pripomienky.

**Záver k bodu 2: Prítomní jednomysel'ne schválili program rokovania.**

#### **Bod 3: Dodatok č. 1 k Rokovaciemu poriadku Rady vlády Slovenskej republiky pre vedu, techniku a inovácie**

Tajomníčka rady informovala o návrhu zmien v rokovacom poriadku rady. Zmeny sú organizačno-technického charakteru a vyplynuli z novelizovaného Štatútu Rady vlády Slovenskej republiky pre vedu, techniku a inovácie, ktorý schválila vláda SR svojím uznesením č. 302 dňa 21. júna 2017. K návrhu neboli žiadne pripomienky.

**Záver k bodu 3: Prítomní jednomysel'ne schválili dodatok č. 1 k Rokovaciemu poriadku Rady vlády Slovenskej republiky pre vedu, techniku a inovácie.**

#### **Bod 4: Implementačný plán Stratégie výskumu a inovácií pre inteligentnú špecializáciu Slovenskej republiky**

Bod uviedol predseda rady. Plán je riešením krízovej situácie v plnení ex-ante kondicionalít európskych štrukturálnych a investičných fondov (ďalej len „EŠIF“) pre výskum a inovácie. Dokument reaguje na pripomienky Európskej komisie týkajúce sa najmä jasného vymedzenia nadrežortnej zodpovednej inštitúcie pre Stratégiu výskumu a inovácií pre inteligentnú špecializáciu Slovenskej republiky (ďalej len „RIS 3“) s dostatočným mandátom vykonávania implementácie („governance“ RIS 3); systémovej reformy financovania výskumu a inovácií; harmonogramu a ďalšieho koncentrovania priorít inteligentnej špecializácie, jasného zamerania financovania špecializácie, alokácie zdrojov vo väzbe na konkrétne hmatateľné výstupy; stanovenia harmonogramu opatrení na zabezpečenie implementácie RIS 3 a jej priorít vrátane zaistenia silného a účinného mechanizmu monitorovania implementácie; uistenia, že hodnotenie účinnosti využitia existujúcej výskumnej infraštruktúry je dokončené a podľa jeho výsledkov budú smerované ďalšie investície do infraštruktúry tak, aby sa predišlo duplicitám. Predseda rady ocenil konštruktívny prístup MŠVVŠ SR a MH SR a proaktívny prístup všetkých zainteresovaných a poďakoval za kvalitnú a rýchlu prípravu návrhu. Informoval o predbežnom stanovisku Európskej komisie, že v prípade schválenia implementačného plánu sa ďalej nebude zaoberať otázkou prípadného pozastavenia celého OP Výskum a inovácie (ďalej len „OP VaI“) pre nesplnenie ex-ante kondicionalít.

V diskusii vystúpil Anton Stredák (zastupujúci ministerku pôdohospodárstva, štátny tajomník MPRV SR), ktorý v súlade so zaslanými pripomienkami opätovne nastolil otázku zmeny názvu domény „Zdravé potraviny a životné prostredie“ na „Pôdohospodárstvo a životné prostredie“. Predseda rady zrekapituloval obsah domény „Zdravé potraviny a životné prostredie“, v ktorej je oblasť pôdohospodárstva pokrytá v plnom rozsahu. Tibor Gregor (Klub 500) poďakoval za možnosť účasti na príprave RIS 3 a implementačného plánu, ktorého výsledný návrh hodnotí ako vysoko kvalitný, konsenzuálny a súhlasí s ním. Róbert Redhammer (STU) ocenil možnosť účasti na doterajších prácach súvisiacich s RIS 3. Konštatoval, že implementačný plán dopĺňa aj chýbajúce časti RIS 3 (hlavne monitorovanie) a ocenil jeho vysokú kvalitu. Nastolil tému interdisciplinarity, čo sa v našich podmienkach týka najmä automobilového a elektrotechnického priemyslu. Vyjadril poľutovanie, že niektoré oblasti sa do plánu nedostali a zrejme sa ani nedostanú, keďže o využití OP VaI je už rozhodnuté a nebudú zdroje na iné tematické špecifikácie, najmä pre verejný sektor. Tajomníčka rady potvrdila interdisciplinárne krížové prepojenia. Ladislav Šimko (tajomník Stálej komisie Rady vlády pre vedu, techniku a inovácie pre implementáciu RIS 3, ďalej len „SKS 3“, ÚPPVII) doplnil, že všetky domény obsahujú výskum, a to aj vo verejnej správe. Ďalej uviedol, že v rámci OP VaI je ešte značný objem nevyčerpaných prostriedkov a nové výzvy musia byť v súlade s implementačným plánom. Jozef Buday (Zväz priemyselných, výskumných a vývojových organizácií, ďalej len „ZPVVO“) ocenil a podporil dokument, no pripomenul, že existujú aj iné oblasti nezahrnuté do implementačného plánu, na ktoré by sa nemalo zabudnúť. Tajomníčka rady konštatovala, že implementačný plán nie je dogma - je to flexibilný dokument, ktorý môže byť ďalej rozpracúvaný, príp. aj aktualizovaný. Predseda rady potvrdil flexibilitu dokumentu cez interdisciplinárne prepojenia. Jaromír Pastorek (podpredseda rady, splnomocnenec vlády SR pre výskum a inovácie) poukázal na

nadchádzajúce dovolenkové obdobie, preto by s cieľom vyhnúť sa stagnácii aktivít považoval za vhodné stanoviť harmonogram s popisom práce k platformám. Tajomníčka rady pripomenula, že na rokovaníach pri príprave implementačného plánu sa o týchto skutočnostiach diskutovalo a všetci zainteresovaní sú informovaní. Ladislav Šimko (tajomník SKS 3, ÚPPVII) doplnil, že harmonogram a popisy sú na stranách č. 10 – 15 implementačného plánu a gestori domén dostali listy predsedu rady. Informoval o záujme podnikateľskej sféry a expertov o spoluprácu pri príprave domén. Konkrétnu metodiku prerokuje SKS 3 a schváli formou schvaľovacej procedúry per rollam.

Predseda rady apeloval na udržanie obsahovej línie, koncentrovanosť a výstižnosť domén. Za vysoko pozitívne označil posudzovanie návrhov projektov SKS 3 a samotnou radou. Radko Kuruc (zastupujúci podpredsedu rady - ministra financií, štátny tajomník MF SR) uviedol, že MF SR urýchlí prípravu zvýšenia superodpočtu z marca 2018 na január 2018 a prisľúbil, že ministerstvo sa bude intenzívne zaoberať hľadaním aj iných možností financovania výskumu a inovácií. Predseda rady ocenil proaktívny prístup MF SR a konštatoval, že v tomto zmysle sa upraví príslušný text návrhu implementačného plánu. Dušan Petráš (Zväz slovenských vedecko-technických spoločností) konštatoval, že podľa vedecko-technickej komunity je plán vysoko kvalitný, chýba mu však zhrňujúci a motivujúci záver. Predseda rady reagoval, že to nebolo možné pre krátkosť času na prípravu plánu, teda na plnenie ex-ante kondicionality EŠIF. Vyjadril presvedčenie, že časom sa dokument dopracuje podľa skúseností z praxe, najlepším motivačným záverom však budú samotné konkrétne výsledky realizácie plánu. Peter Plavčan (podpredseda rady, minister školstva, vedy, výskumu a športu SR) ocenil kvalitu a rýchlosť vytvorenia dokumentu. Poďakoval všetkým, ktorí sa podieľali na jeho príprave, osobitne aj podpredsedovi vlády pre investície a informatizáciu a jeho tímu z ÚPPVII.

**Záver k bodu 4: Prítomní jednomysel'ne schválili Implementačný plán Stratégie výskumu a inovácií pre inteligentnú špecializáciu Slovenskej republiky.**

### **Bod 5: Rôzne**

Pavol Šajgalík (podpredseda rady, predseda SAV) nadväzne na implementačný plán, ktorý vysoko oceňuje, informoval o zámere SAV ako hlavného riešiteľa pripraviť projekt WATERS zameraný na oblasť vody, ktorý má ambíciu komplexne riešiť manažment tejto strategickej suroviny v SR. Zámer projektu plánuje predložiť na budúce rokovanie rady.

V diskusii k informácii predsedu SAV vystúpil Štefan Mihina (Národné poľnohospodárske a potravinárske centrum), ktorý zámer podporuje, má záujem o účasť na tvorbe projektu a považuje ho za dobrý základ pre vznik aj iných štátnych programov. Navrhol spoločné stretnutie všetkých zainteresovaných za účelom vzájomnej informovanosti, koordinácie a spolupráce. Boris Susko (zastupujúci ministra životného prostredia, štátny tajomník MŽP SR) požiadal o účasť na príprave projektu vzhľadom na kompetencie MŽP SR, na čo

predseda SAV informoval o už existujúcej predbežnej dohode s ministrom životného prostredia. Robert Redhammer (STÚ) uviedol, že aj STÚ má zámery v oblasti vody. Predseda rady konštatoval úzky súvis témy vody s Agendou 2030, ktorej vnútroštátna koordinácia je v kompetencii ÚPPVII. Pripomenul plán pripraviť dlhodobú víziu budúcnosti Slovenska, v ktorej bude voda ako strategická surovina dôležitou témou. Na vízii, ktorá by mala presahovať politické cykly, bude spolupracovať aj OECD. Aktuálne diskutovaný komplexný projekt vody by mal byť dôležitým vstupom do vízie.

Robert Redhammer (STÚ) informoval, že je spracovaný návrh komplexnej prípravy ľudských zdrojov pre oblasť výskumu a inovácií, ktorý bude dnes distribuovaný ako základ pre diskusiu. V tejto súvislosti požiadal všetkých zainteresovaných o spoluprácu. Ďalej vyjadril v mene seba i v mene rektorov iných vysokých škôl znepokojenie nad zamietaním projektov v rámci OP VaI v oblasti výskumu, keďže podpora EŠIF nesmeruje do vedecko-výskumných inštitúcií. V podobnom duchu vystúpil za podnikateľskú sféru aj Tibor Gregor (Klub 500), ktorý súčasne navrhol, aby bola na najbližšie rokovanie rady predložená analýza celého procesu od prijímu žiadostí po schválenie projektov. Jozef Buday (ZPVVO) nadväzne informoval o šíriacej sa kritike hodnotiaceho procesu projektov. Predseda rady v záujme objektívneho posúdenia stavu uložil MŠVVŠ SR pripraviť na budúce rokovanie rady podrobnú analýzu situácie.

Predseda rady ďalej informoval o svojom zámere zvolávať v teréne stretnutia k jednotlivým oblastiam výskumu a inovácií, podobne ako predseda vlády SR vedie diskusie k vybraným témam na pôde Rady solidarity a rozvoja SR. Jednou z najbližších plánovaných tém Rady solidarity a rozvoja SR je aj výskum a inovácie. Do tejto debaty a do následného rozpracovania jej výsledkov by sa mala zapojiť aj rada.

**Záver k bodu 5: Na najbližšie rokovanie rady predloží SAV zámer komplexného projektu pre oblasť vody a MŠVVŠ SR analýzu pridelovania zdrojov EŠIF v oblasti výskumu a inovácií.**

#### **Bod 6: Záver**

Predseda rady vyzval prítomných na aktivitu a vzájomné rokovania aj počas letných mesiacov. Informoval, že najbližšie rokovanie rady je plánované na september 2017.

Predseda rady záverom poďakoval prítomným za aktívnu a konštruktívnu účasť a rokovanie ukončil.

Zapísal: sekretariát Stálej komisie Rady vlády SR pre vedu, techniku a inovácie pre implementáciu RIS3, ÚPPVII

Overil: Denisa Žiláková, tajomníčka rady

Schválil: Peter Pellegrini, predseda rady